



受疫情影响 广州中考延期到7月进行

不会影响其他地市中考组织,不会影响高中阶段学校招录工作;具体考试时间将根据疫情形势综合研判

6月14日,广州市人民政府新闻办公室举办广州市疫情防控新闻发布会。会上,广州市宣布将原定于6月20日至22日举行的2021年中考延期到7月进行,具体考试时间将根据疫情形势综合研判,尽早确定并提前通知。同时,广州市2021年中考不纳入全省统考,由广州市自主命题、单独考试,不会影响其他地市的中考组织,也不会影响高中阶段学校的招生录取工作。

■新快报记者 罗清峣

中考考生逾9万人 远超刚过去的高考

广州市教育局副局长谷忠鹏介绍,广州市将原定于6月20日至22日举行的2021年中考延期到7月进行。同时,广州市2021年中考不纳入全省统考,由广州市自主命题、单独考试,不会影响其他地市的中考组织,也不会影响高中阶段学校的招生录取工作。

谷忠鹏介绍,2021年,广州市有491所初中的学生报名参加中考,共有中考考生90544人,其中社会考生1898人;各类考务人员约1.25万人;计划编排考点156个。“无论是涉及的学校数、考点数还是考生数、考务人员数都远超刚过去的高考。”

根据疫情防控要求,为减少人员交叉流动,避免聚集性活动,确保广大师生生命安全和身体健康,经过慎重研究和组织包括疾控专家在内的各方专家评估论证,广州市决定将原定于6月20日至22日举行的2021年中考延期到7月进行,延期后的具体考试时间将根据疫情形势综合研判,尽早确定并提前通知。

延期举行中考 出于两个方面的考虑

谷忠鹏介绍,之所以做出延期举行中考的决定,主要是出于两个方面的考虑。一是全力确保广大考生和家长身体健康安全。“当前我市正处在疫情防控决战决胜的关键期,疫情防控仍容不得半点大意、一丝松懈。而即将到来的2021年中考考生数量大,超过9万人,其中走读生居多,占比约63%;涉及初中学校多,共有学生参考的初中学校491所。由于校舍等硬件的限制,大部分初中学校没有住校集中管理的条件,难以达到考生、考务人员在校封闭管理和集体用餐的要求。”与此同时,156个考点需对应491所初中学校,相当于平均每个考点将安排3-4所初中学校的学生参加考试,不同学校之间的学生难免集聚和交叉。当前形势下举行中考可能会增加疫情扩散和交叉感染的风险。适当推迟中考时间有利于降低因考试导致的疫情传播风险,有利于全市疫情防控的大局。

二是全力确保广大考生高中录取工作。他介绍,与高考必须全省甚至全国统一组织不同,广州市2021年中考不纳入全省统考,由广州市自主命题、单独考试、自主组织,调整考试时间不会影响其他地市的中考组织。同时,虽然广州市中考延期至7月举行,但将根据疫情形势综合研判,在符合疫情防控要求的前提下,尽快确定考试时间,并提前通知各位考生和家长。“请我市广大中考考生和家长放心,我市的中考组织将不会影响高中阶段学校的招生录取工作,也不会影响下学期的正常开学。”

谷忠鹏提醒,广大考生需要继续使用“穗康”微信小程序的健康自查上报功能进行健康监测登记,这样既有利于考生随时掌握自身的健康状况,也能够确保考前14天起每日打卡。考生可在考前登录中考服务平台查询座位编排和进行网上踩点,查看考点地址、校门口和考场所在建筑照片,以及考场分布平面图、考点防疫指引图等。



■6月14日下午,广州市疫情防控新闻发布会,介绍中考考试工作。
羊城晚报记者 曾育文/摄

中考延期了,学校如何应对?

中考延期之后,学校要如何组织学生备考,做好疫情防控工作呢?广州市执信中学和广州市花都区云山学校校长从学校疫情防控、组织备考、提供心理辅导等方面进行了发布。

疫情防控:按照高考防控要求准备中考

广州市执信中学校长何勇介绍,学校将继续严格做好疫情防控工作,确保校园安全及教学工作正常进行。一是按照高考防控要求准备中考,确保学校师生、工作人员全员健康。“学校将利用高三释放出来的教学资源、宿舍资源、饭堂资源,提供有需要全程封闭的初三师生安心备考中考。”

花都区云山学校校长黄炜介绍,学校再次部署了疫情防控工作,配备充足的医护人员、防疫物资设备。再次演练防控应急预案,对每一个环节,每一个节点再次完善,加强管理,杜绝安全漏洞。从学生进校、上课、课间活动、用餐、午休、离校等各方面都做了十分充分的准备。

备考:已预先准备不少于2周的教学内容

执信中学将组织初三教师,在现有复习节奏下,优化规划未来一段时间的备考进度,进一步夯实基础知识,进一步强化个性辅导,进一步调整应考状态,确保师生按照科学的节奏完成中考备考任务。何勇提醒,“各学科可以利用这段时间,进行查漏补缺、个别辅导,扎实基

础,同时穿插安排套卷训练,以保持做题手感,稳定学生备考节奏。”

花都区云山学校针对中考延期,已经组织毕业班教师紧急召开了线上会议,预先准备了不少于2周的教学内容,涵盖中考知识点的查漏补缺、备考节奏的调节、考试状态的维持、记忆性知识的强化、加强疏导,减轻学生心理压力等方面。

做好心理辅导:团体辅导课+减压训练

如何对学生做好心理辅导呢?何勇表示,推迟中考一定程度上会造成学生的紧张和焦虑,这是正常反应。“学校会组织心理团队开展团体辅导课,进行减压训练,针对个别特殊学生,增加个体辅导时间,帮助学生缓解紧张焦虑的情绪。通过举办班级主题活动,开展适切的文体活动,在一定程度上丰富师生学习生活,对于疫情管控无法返校的学生,在学习生活上主动关注,安排心理老师定期跟进,确保不落下一个孩子。”

隔离居家考生:与正常考生同步备考

何勇介绍,个别因在中高风险区、封闭区、封控区以及密接和次密接的学生无法正常返校上课的,将由学校统一安排同步网课授课,学生在家也是按照学校上课时间网课同步学习,并且每天由学科老师跟进批改作业等,让学生在家也不落下复习备考。

■家长这样做

多说鼓励的话,不要过分唠叨孩子

何勇建议,家长不宜在孩子面前渲染负面情绪,“情绪是会传染的,将乐观的情绪传递给孩子,才能助力孩子平稳度过这个特殊的备考期,应对变化也是成长的一部分,以积极主动的心态应对变化。多做孩子的倾听者,在家多营造轻松的环境,相信一切都是最好的安排。”

黄炜建议,家长要多说鼓励的话,不要过分唠叨,以

免给考生带来巨大的精神压力,增加孩子的厌烦心理。多讨论孩子喜欢的话题,缓解考前的紧张情绪;帮助考生培养积极情绪,用外在事物来激发具体情绪,“比如备考期间家长为孩子准备他们最喜欢的音乐、服装、食物的方式来调动情绪。通过改变环境调解不良情绪,让积极情绪占据心灵的主导。”

■考生这样做

按时睡觉,按时起床,定时定量安排运动

中山大学心理学系教授穆岩介绍,按照经验,考生会更容易因为与别人的比较而出现心理波动,“比如他成绩进步了,我成绩退步了等等”。从这个角度来说,这次考试延期虽然是一个比较大的变化,但是由于它对于每个学生来说是一样的,因此它的心理影响还是取决于每个考生具体到每一天当中的学习与生活细节。

在考前这段时间,考生除了知识上的训练准备以外,在心理上最重要的准备就是想清楚“如何冷静”这个问题。达到冷静的具体方法就是为每一天、每一小时、每一个10分钟做好安排,“让自己复习的每一天能够形成稳定的生活节律,吃饭、睡觉、运动、学习、休息,合理安排,

让自己的身体形成肌肉记忆。考前生活中身体的平稳就是考试中情绪与心理平稳的基础。”

“直接去控制心情不容易,需要反过来通过身体稳定来调节心情。”穆岩介绍,学生可以通过保持身体稳定来调节心情,最容易掌控的就是将睡眠和运动的时间和节奏尽可能稳定下来。“按时上床睡觉,按时起床,在一天中定时定量地安排运动。”他表示,睡眠和运动都是激活生物钟的一部分,“人类的身体和大脑从来都是在日出日落这样的自然节律中进化而来的。每一晚的睡眠构成我们第二天学习思考活动的起点,而白天的运动又会帮助我们形成身体肌肉记忆,形成稳定的生物节律。”